

فتاویٰ

(۱) گئے اور پونٹے میں زکوٰۃ فرض ہے یا نہیں۔ بعض لوگ گئے کو خضروات میں داخل سمجھ کر کہتے ہیں کہ اس میں زکوٰۃ نہیں ہے اگر گئے میں غلہ جات کی طرح زکوٰۃ فرض ہے تو حدیث لیس فی الخضر اوقات صدقہ کی توجیہ اور اس کا صحیح مطلب کیا ہے۔

(۲) گنا کبھی شوگر فیکٹریوں کو فروخت کر دیا جاتا ہے اور کبھی کسان خود ہی راب اور شکر تیار کرتے ہیں۔ ان دونوں صورتوں میں اسکی زکوٰۃ کیونکر نکالی جائیگی اور اسکا نصاب کیا ہے یعنی گئے کی کس قدر پیداوار میں زکوٰۃ ضروری ہوگی۔

(۳) گئے کئی قسم کے ہوتے ہیں اگر ایک شخص کے یہاں کئی قسم کے تیار ہوتے ہیں تو کیا وہ سب قسموں کو ملا کر نصاب پورا کرے یا ہر ایک قسم کو الگ الگ نصاب کے برابر مونا چاہئے۔ مینو اوجروا عبدالرؤف از بستی

جواب

(۱) زمین کی ہر وہ پیداوار جو انسان کے کھانے کے کام آئے (قوت ہو یا اوام) اور ذخیرہ کی جاسکے اور ایک مدت تک باقی رہے سبزیوں، ترکاریوں اور پھلوں کی طرح خراب نہ ہو جائے اس میں زکوٰۃ فرض ہے (۱) يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَنْفِقُوا مِنْ طَيِّبَاتِ مَا كَسَبْتُمْ وَمِمَّا أَخْرَجْنَا لَكُمْ مِنَ الْأَرْضِ (قرآن کریم) مسلمانو! اپنی حلال کمائیوں اور ان چیزوں سے جن کو تم نے تمہارے فائدہ کے لئے زمین سے پیدا کیا ہے زکوٰۃ دیا کرو (۲) فِيمَا سَقَتِ السَّمَاءُ وَالْعِيُونَ أَوْ كَانَ عَثَرًا الْحَشْرُ وَفِيمَا سَقَىٰ بِالنَّهْرِ نِصْفًا لِّلْعَشْرِ (بخاری ابوداؤد ترمذی) (۳) لیس فی حب ولا تم صدقہ حتی يبلغ خمسة اوسق (مسلم سنن) (۴) لیس فی الخضر اوقات صدقہ (ترمذی دارقطنی وغیرہ) آیت اور پہلی حدیث سے معلوم ہوا کہ زمین کی تمام پیداوار میں زکوٰۃ فرض ہے۔ دوسری حدیث سے معلوم ہوا کہ کھجور اور کسی غلہ میں جب تک پانچ وسق نہ ہو زکوٰۃ فرض نہیں ہے۔ اسی حدیث سے یہ بھی معلوم ہوا کہ زکوٰۃ ان چیزوں میں ہے جو کٹی ہوئی یعنی جو مین پیلنے سے ناپی جاسکیں۔ تیسری حدیث سے یہ بھی معلوم ہوا کہ سبزیوں، ترکاریوں، پھلوں یعنی ان چیزوں میں زکوٰۃ نہیں ہے جو ذخیرہ نہ کی جاسکیں اور جلد خراب ہو جائیں۔ قال المحافظ وهو دال علی ان الزکوٰۃ انما هی فی ما یکال ما یدخر للاحتمار وهذا قول مالک والشافعی (فتح الباری ص ۲۵)

گئے سے مقصود بالذات شکر راب گڑ کا تیار کرنا ہے اور ظاہر ہے کہ یہ چیزیں انسان کے کھانے کے کام آتی ہیں اور ذخیرہ کی جاتی ہیں مدت تک خراب نہیں ہوتیں بعض مقامات میں ناپ کبھی فروخت کی جاتی ہیں اسلئے آیت اور تینوں حدیثوں کی رو سے گئے میں بلا شک و شبہ زکوٰۃ فرض ہے اور حقیقہ کے نزدیک تو بلا ان قیود و شرائط کے زمین کی ہر پیداوار میں زکوٰۃ فرض ہے اسلئے گئے میں بھی زکوٰۃ ضروری ہوگی۔ و یجب فی قصب السكر و قصب الذریرة لانہ یطلب بجماعہ الارض فوجد شرط الوجوب فیجب (بدائع) گنا خضرات میں داخل نہیں ہے کیونکہ خضرات سے بالاتفاق سبزیوں، ترکاریوں، پھلوں، پھل مراد ہیں

جو جلد خراب ہو کر ناقابل استعمال ہو جاتی ہیں اور ذخیرہ نہیں کی جاسکتیں۔ جیسے گلڑی خربزہ، تربوز، شلم چنڈر، آلو بیگن وغیرہ اور ہر قسم کے بھول اور ساگ پات اور امرودا نارسیب وغیرہ وغیرہ حضرات میں زکوٰۃ واجب نہ ہونے کی ایک یہ دلیل بھی ہے جسکو ابوالولید الباجی مالکی نے ذکر کیا ہے والدلیل علی ما نقلہ ان الخضر کانت بالمدینۃ فی زمن النبی صلی اللہ علیہ وسلم بحیث لا یخفی ذلک ولم ینقل اندام یا خراج شیء منہما ولا فیہا (منتق)۔

(۲) گنے کا وہی نصاب ہے جو اور غلہ جات گھیوں جو دھان مڑچے سورماش مونگ کا ہے خود راب اور گڑ تیار کرنے کی صورت میں اگر گڑ اور راب کی مقدار پانچ وسق یعنی تین سو صاع (تقریباً ساڑھے اکیس من انگریزی میرے) یا اس سے زائد ہو تو زکوٰۃ میں مجموعی مقدار کا بیسواں حصہ نکالا جائے کیونکہ گنا بالعموم بغیر آباشی کے تیار نہیں ہوتا۔ شوگر فیکٹریوں کو فروخت کر دینے کی صورت میں صحیح اندازہ کرنا چاہئے کہ کس قدر گنے میں کتنا راب اور گڑ تیار ہوتا ہے اگر کسی کے یہاں پیداوار اس قدر ہوئی ہے کہ اندازہ میں پانچ وسق یا اس سے زیادہ راب تیار ہوگا تو گنا فروخت کر دینے کی صورت میں اندازہ کے سہمے راب کے بیسویں حصے کی جب قدر قیمت ہو زکوٰۃ میں نکال دی جائے۔

(۳) گنے کی تمام قسمیں ایک سمجھی جائیں گی جیسے گھیوں۔ کھجور کی مختلف قسمیں ایک ہی شمار کی جاتی ہیں پس سب قسموں کو ملا کر نصاب پورا کیا جائے گا ہر ایک قسم کا علیحدہ علیحدہ بقدر نصاب ہونا ضروری نہیں ہے۔

سوال

ایک شخص صاحب ہوش اور عیالدار ہے مگر اپنے والد کا نافرمان ہے نہ تو اپنی بیوی کو خرچ دیتا ہے اور نہ ہی اپنی اولاد کو پوچھتا ہے بلکہ ان کو تنگ کرتا ہے باپ نے بوجہ شفقّت اس کے بال بچوں کے نان نفقہ کا بوجھ اٹھایا ہوا ہے۔ شخص مذکور صوم و صلوة کا پابند بھی ہے لیکن والد کا نافرمان ہے کیا از روئے شریعت وہ نجات کا مستحق ہے۔ حافظ عبدالمصور امرتسر

جواب

ماں اور باپ کی اطاعت و فرمانبرداری جب تک وہ معصیت الہی کا حکم نہ دیں فرض اور ضروری ہے اور ان کی نافرمانی گناہ کبیرہ ہے قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم الا انبتکم باکبر الکبائر قلنا بلی یا رسول اللہ قال الاشرک باسہ و عقوق الوالدین الحدیث (بخاری) یعنی اللہ تعالیٰ کا شریک ٹھہرانا اور ماں باپ کی نافرمانی عظیم ترین گناہ ہے۔ والعقوق هو ایذاء بائی نوع کان من انواع الادی قل او کثر نھیا عنہا ولم یھیا عنہا و نھا لھما فیما یامران او نھیان بشرط انتفاء المعصیۃ فی کل (قسطلانی وغیرہ) بیوی بچوں کا خرچ اور ان کی خبر گیری شوہر کے ذمہ ضروری ہے۔ وَعَلَى الْمَوْلُودِ لَهُ رِزْقُهُنَّ وَكِسْوَتُهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ (قرآن کریم) وَعَاثِرُوهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ۔ فَاَمْسَاكُ بِمَعْرُوفٍ اَوْ تَسْرِيحُ بِاِحْسَانٍ (قرآن کریم) ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے وابدأ بمن تعول تقول المرأة اما ان تطعمنی واما ان تطلقنی وبقول العبد اطعمنی واستعملنی وبقول الابن اطعمنی الی ان تدعنی (بخاری) پس صورت مبولہ میں شخص مذکور